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Consiglio Provinciale  
dei  

Consulenti del Lavoro 
di Napoli 

 

A CURA DELLA COMMISSIONE COMUNICAZIONE DEL CPO DI NAPOLI 

 

 

 

   

            115/2013 

             SETTEMBRE/8/2013 (*) 
              13 Settembre 2013 

 
ANCHE IL MODELLO DI 

VERSAMENTO F24 ENTI PUBBLICI 
“TROVA” I CODICI NECESSARI PER 

ATTIVARE L’INTERVENTO 
SOSTITUTIVO DELLA STAZIONE 

APPALTANTE PREVISTO DALL’ART. 4 
DEL DPR N° 207/2010. 

CON IL MESSAGGIO N° 13154 DEL 14 
AGOSTO U.S. L’INPS CHIARISCE LE 
MODALITA’ CON LE QUALI IL 

COMMITTENTE PUBBLICO DOVRA’ 
EFFETTUARE L’EVENTUALE 

Dentro la Notizia 
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PAGAMENTO SOSTITUTIVO PER 
CONTO DELL’APPALTATORE/SUB-

APPALTATORE. 
 
 

La materia della responsabilità solidale continua a trovare nuove 

regolamentazioni e repentine evoluzioni. Fra il DURT, accantonato ancor 

prima di vedere la luce, e la responsabilità solidale in materia di IVA, 

dapprima introdotta per poi essere eliminata, gli Operatori del settore (id: 

noi, Consulenti del lavoro) sono alle prese con le ultime continue metamorfosi 

delle normativa dovendo necessariamente essere ancor più vigili per non 

incappare in situazioni assai poco piacevoli….. 

Come noto, il D.P.R. n° 207 del 05 ottobre 2010 (id: Codice dei contratti 

pubblici), all’art. 4, ha disciplinato l’intervento sostitutivo della stazione 

appaltante in caso di inadempienza contributiva dell’esecutore e/o 

del subappaltatore. 

L’INPS, con la circolare n° 54 del 13 aprile 2012, ha fornito le indicazioni 

per le stazioni appaltanti pubbliche in ordine alle modalità di attuazione della 

previsione normativa predetta, qualora il DURC segnali un’inadempienza 

contributiva. 

Orbene, l’Istituto di previdenza, con il messaggio n° 13154 del 14 agosto 

2013, si è occupato delle modalità di versamento utilizzabili dalle 

stazioni appaltanti che non utilizzano il “classico” modello F24. 

In primis, l’INPS, con il documento di prassi de quo, ricorda che l’Agenzia 

delle Entrate, con la risoluzione del 9 ottobre 2012 prot. 2012/140335, ha 

provveduto ad integrare il modello F24EP (Enti Pubblici), con degli 

appositi campi, per consentirne l’utilizzo anche per il versamento dei 

contributi previdenziali.  
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Successivamente, con la risoluzione n° 10/E dell’ 08 febbraio 2013, l’A.d.E. ha 

esteso l’utilizzo del codice “51” denominato “ Intervento sostitutivo 

- art. 4 del DPR n° 207/2010” - anche al modello F24EP. 

Pertanto, laddove la stazione appaltante debba effettuare l’intervento 

sostitutivo di cui al messaggio in commento la P.A. dovrà: 

� indicare il codice “51” nella sezione “contribuente” – casella 

“versamento effettuato in qualità di”; 

� indicare nel campo “per conto di” il codice fiscale 

dell’appaltatore/subappaltatore per conto del quale viene effettuato il 

pagamento. 

In nuce, il nostro maggiore Istituto di Previdenza ricorda che, saranno 

ammesse ad utilizzare modalità di versamento diverse dall’utilizzo 

del modello F24EP, esclusivamente, le PP.AA. che non sono tenute 

ad eseguire i pagamenti tramite lo stesso.  

In tal caso, le modalità di effettuazione del versamento dovranno essere 

concordate direttamente con la sede INPS che ha emesso il DURC con 

esito “negativo”. 

 
 

Ad maiora 

 
 

   IL PRESIDENTE  
      Edmondo Duraccio  
 
 

 (*) Rubrica riservata agli iscritti nell’Albo dei Consulenti del 
Lavoro della Provincia di Napoli. E’ fatto, pertanto, divieto di 
riproduzione anche parziale. Diritti legalmente riservati agli 
Autori 
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